

存稿第四辑

抗战期间广州失守经过

卜汉池

抗战第二年（1938年）10月间，广东方面敌情似有紧张，虎门以外和拜亚士湾海面时有敌舰蠢蠢欲动，并在航空母舰派出敌机向我方侦察扫射轰炸，敌军似有向宝安淡水登陆进犯广州的意图，企图断绝我对香港的国际交通路线，使我国军队此后更加困难。这是当时大概情形。

广东军队对敌部署大概情形（广东原有军队12个师两个独立旅）是：以广州至增城为一个主要阵地，即是由石牌沿铁路至石滩和增城附近一带（增城河西岸）为广增线主阵地，以宝安沿海和淡水沿海为前进阵地。153师和151师分别防守宝安和淡水沿海一带前进阵地；158师固守石牌至石滩，186师固守增城附近；广增线主阵地以154师（缺919团）为总备队，位置在中新墟附近一带；虎门由要塞司令部指挥要塞炮兵和要塞部队一团固守；中山沿海一带原由独九旅防守（后来调增城增援于20日中途被敌机轰炸扫射和被敌人坦克车冲散）；汕头一带原由157师防守；惠来海丰沿海和阳江至北海、钦州、龙门、沿海由宝安部队据点防守；152师原在海南岛驻防，敌人在淡水登陆时，调回粤北尚在途中。其余155、156、159、160、187等5个师均调北上抗日，不在广东方面了。

在敌军进犯广州之前数月，蒋介石特命王俊来广东充任第十二集团军总部参谋长，差不多指定王俊负责指挥作战任务，因为那时军委会有规定，师以上的作战命令都要参谋长部署，不得由主管一人擅断。

前进阵地部队的任务，是防止敌人登陆，或者是在敌人登陆后部队利用阵地有利条件给敌人以相当损失之后，就适时撤回主阵地后面为预备队。我在敌人登陆前数月在153师充任参谋长时所看到总部下发的计划书，就是这样规定153师151师前进阵地的任务的。并按这个计划在博罗和马嘶下游搭临时浮桥，准备前进部队的使用。以后部队撤退时，曾经实用过。

在10月中旬（忘记日子）敌军在淡水登陆时，151师还在梦中，迨发觉后已措手不及，纷纷向后溃退。12集团军总部知道这情况后，即时命令莫希德以一部在惠阳地区打游击外，死守惠州城。莫希德接命令后情况怎样呢？只能做到留一部在惠阳地区打游击，不能做到死守惠州城而向粤北溃退了（此后总部以莫希德不实行死守惠州城的命令，作为临阵退缩的罪名撤职查办）。宝安方面虽无敌情，但153师奉命留一旅在宝安打游击，其余由张瑞贵率领撤退。

10月19日敌军通过博罗逼近增城主阵地时，余汉谋总司令和王俊参谋长知道前方军情紧张，特由广州乘汽车来前方，到达坑贝村154师曾肇基团部时，已是20日下午二三点钟的时候了，就召集154师梁世骥和各旅长团长（当时我是该师460旅旅长）到坑贝村召开会议。梁世骥师长和各旅团长已经先到参与会议，而我旅部驻坑贝村较远，当我到达参加时，王俊参谋长已经结束会议。他一面折叠地图，一面说是大包围歼灭战，买定香槟酒、炮竹准备庆祝胜利，满面笑容，昂首随余汉谋而去。

在王俊正离开时，我即询问梁世骥师长“王俊看这一场战事如此轻易，所谓买定香槟炮竹预备庆祝大包围歼灭战的胜利，究竟怎么样呢？”梁世骥师长答我：“王俊刚才打电话问增城186师长李振，当前情况如何和该师能够顶得住否？据说能够顶得住，这是第一。王俊又说命令63军长兼153师长张瑞贵率所部由三江墟（在增城之南约40华里）向增城正前方福和墟方面作为右包围攻击敌人，这是第二。王俊还说命令正果方面的独20旅和陈勉吾率所部由正果南下，向福和墟方面作为左包围攻击敌人，这是第三。”

我听罢梁师长说完之后，就说：“这三条都不可能做得到，如果做到了，我情愿输去我的头颅，当即分析于后：

第一、186师是新成立的师，兵额尚未充足，更无受过训练，而且该师叶植楠团已调在罗浮山另有任务，只剩下步兵三个团防守增城沿河南北之线，数十里之长的阵地，怎能担当日军强敌的攻击。

第二，在19日上午8时，我打电话与186师部参谋长曾匪石联络时，知道张瑞贵军长率领153师（缺一旅）由宝安撤退通过浮桥以后，在九仔潭附近（九仔潭在增博公路上，距增城约数十华里）与日军打了一仗，153师张孚亨团被逼撤上罗浮山上，张瑞贵只收容残余部队不足一团由增博公路之南地区退回三江墟。同日上午9时，我打电话与张瑞贵联络知道情况也如上述。到了下午4点多钟，我打电话找张军长找不到了，转而打电话问曾匪石，据说三江墟电话不通了，我想张瑞贵必定向后正在移动中。因此我判断张瑞贵率领残余部队不但无能力包围敌人，就是接受命令恐怕不是容易的一件事。

第三，正果方面情况如何，我不得而知，究竟有否敌情，姑且勿谈，今以时间空间而论，希望独20旅于20日由正果达到福和墟附近绝对不可能的事。现在已经是20日上午4点多钟，将近拂晓了，而且命令尚未发出（据梁世骥师长说命令要回到广州后才发），因此我判断独20旅绝对不能于20日到达福和墟附近包围敌人。

上一页 1 2 下一页 当前第1页

目 录

[皇族载涛的思想倾向](#)[毓贤的自挽联](#)[民国时期广州市政府的沿革](#)[到意大利学海军前后](#)[“二次革命”失败与某药剂师有关](#)[侨二师“一二·一五”断炊拍卖运动](#)[刘纪文“念旧”](#)[聪明绝顶的张荫桓](#)[自称“河南一霸”的卫伯揆](#)[建筑沙基死难烈士坟场的经过](#)[广东大学严禁透露的一件丑事](#)[缴第十一军第六十一师后方枪械](#)[广东“筹安会”之一瞥](#)[广州市绥靖公署的组织及其任务](#)[张发奎行营时代回忆点滴](#)[更多>>](#)

总浏览量:

版权所有：中国人民政治协商会议广州市委员会

网站统计 粤ICP备09161547



粤公网安备 44010402000219号



存稿第四辑

抗战期间广州失守经过

卜汉池

梁世骥师长听我分析之后认为很对，当即嘱我迫出要求余总司令赶回另行处理。而我觉得为时已晚，不便再迫，当时已将近拂晓，若再拖延的话，拂晓之后敌机必在天空大肆威胁，那时不但他不能返回广州，就是我们行动也受限制，上级处置适当与否只由上级负责。梁师长也觉时间匆促，无法再迫，只在地图上指示了本师的任务。以462旅（缺吴履逊团）在坑贝村一带，以我率领920团（欠步兵五连，这五连步兵是于18日调去接守158师交下新塘至石滩线之阵地）在莲塘村附近听候使用，以吴履逊团向增城前进作为声援。指示完毕后，各自回部队而去。

拂晓后，敌机非常活动，多则数十架，少则五、七架，差不多整日向我方轰炸扫射，威胁很大。上午7时左右，闻得增城方面步枪机关枪声约20余分钟就停止了。中央重炮兵旅原配属于186师主阵地使用，也未闻有炮声，我想前方战况有些不妙。下午1时，敌人坦克车在敌机掩护下，已经通过增城沿公路而来，而我154师两个平射炮连在坑贝车站之西约10华里左右的公路两旁，发觉敌方坦克时，只射击10余发子弹，就被敌机发现，阵地受尽轰炸，扫射至于沉寂。迄至下午4时左右，敌之骑兵到达莲塘之北公路时，我以920团第三营展开截击公路前进之敌骑，随后敌人步兵陆续到达向我方反扑，敌我相峙于莲塘之北至公路之间的田洞里，相峙将到黄昏时候，敌军后续部队越来越多，为免被敌歼灭起见，决定利用黑夜脱离敌人。

当我决定利用黑夜脱离敌人的时候，本应选择地区通过广增公路北返归队，惟因920团尚有步兵四连、机枪一连在新塘石滩守阵地，不能弃之不要。因此决心向新塘方面撤退，收齐部队之后，再作北返归队。当我于20日晚12时到某一村庄（忘记村名，在新塘西北约距新塘20华里）休息时，186师陈绍武旅长与其所部潘标团由增城退到此村，相谈之后，始知186师全部崩溃，增城失守了。同时，配属增城主阵地的中央重炮兵旅旅长（记忆姓名北方人）换着便服只身到我旅部请求收容，自然尽友军之谊，把他照顾起来。相谈之后，又知重炮兵旅捱尽敌机轰炸扫射，炮兵星散，以致所有重炮丢掉而逃。

20日晚，我收容吴履逊团第一营整个营和其他星散的部队约有三个连，21日上午，收齐防守新塘石滩步兵五个连。同时，知道63军长张瑞贵率领残余部队正向我方行动，当即迎接于该村数里之外，并将我旅情况报告。旋奉张军长面谕，归还建制，随军行动。广州沦陷，而我旅接守从化牛背脊良口一带阵地之后，才知道独20旅旅长陈勉吾被总部撤职解办，但陈勉吾不服，官司打到军委会，结果，陈勉吾胜利，王俊输了。理由在哪里呢？据陈勉吾说过（对我说）死抓住给他由正果南下向福和墟方面包围敌人的命令是在21日才接到，为有力的证据。后来，我才知道，在19日下午三四点钟时候，敌军已与独20旅所守的阵地接触，到20日中午张、梁团所守的中央阵地（忘记地名）已被敌军突破，独20旅不得已向从化方面退却。

总而言之，王俊对于敌情，地形和我军态势以及时间、距离全不讲究，也不注意，随便想出包围歼灭战，并说买定香槟炮竹预备庆祝大胜利，确实有些荒谬。王俊不但在前方对154师旅团长敢于这样说过，而且回到广州之后，也曾对总部人员这样说，并嘱买定香槟炮竹预备庆祝包围歼灭战的大胜利。而事实的经过，刚刚相反，增城主阵地未经激烈战斗就失去了广州，造成这种大笑话，在广东旧军界人员的脑海中，至今尚能回忆得起。因此，撰写这篇短文聊作纪实。



目录

皇族载涛的思想倾向

毓贤的自挽联

民国时期广州市政府的沿革

到意大利学海军前后

“二次革命”失败与某药剂师有关

侨二师“一二·一五”断炊拍卖运动

刘纪文“念旧”

聪明绝顶的张荫桓

自称“河南一霸”的卫伯揆

建筑沙基死难烈士坟场的经过

广东大学严禁透露的一件丑事

缴第十一军第六十一师后方枪械

广东“筹安会”之一瞥

广州市绥靖公署的组织及其任务

张发奎行营时代回忆点滴

[更多>>](#)



总浏览量:

版权所有: 中国人民政治协商会议广州市委员会

网站统计 粤ICP备09161547



粤公网安备 44010402000219号

